

1月23日，张容关带着女儿仙子在四川德阳市的一个广场玩耍。汶川大地震发生两天后，张容关在东汽中学操场哭别英雄教师、自己的丈夫谭千秋的照片曾经在社会上引起巨大反响。在灾后第一个春节即将来临之际，张容关希望记者帮她向曾经关注、帮助过她的人们表达感谢之情，并向大家拜年。新华社发



海南日报



1月23日，社区里的困难户和农民工一起煮汤元。当日，在重庆市沙坪坝区土湾街道工人村，社区干部和困难户、进城务工的农民工近百人一块包饺子、做汤元，高高兴兴吃上了一顿团年饭。新华社发

2009年1月24日 星期六

值班主任/王蜀生 主编/王祥华

婴幼儿奶粉事件患儿赔偿工作接近尾声 绝大多数患儿家长接受主动赔偿

据新华社北京1月23日电 记者从中国乳制品工业协会了解到，目前婴幼儿奶粉事件患儿赔偿工作接近尾声，绝大多数患儿家长接受了责任企业的主动赔偿。截至1月22日，全国已有262662名患儿家长领取了赔偿金并与责任企业签订了赔偿协议，占患儿总数的90.7%；6名死亡患儿的家长以及已经联系到的891名重症患儿的家长除2名外，全部接受了责任企业的主动赔偿；暂不接受主动赔偿的只是极少数。目前尚有23651名患儿家长没有联系上，主要原因是有些患儿就诊时登记的住址不详、没有联系方式，有些患儿登记了错名、假名。中国乳制品工业协会有关负责人表示，各地正在采取措施解决这一问题，进一步加大工作力度，通过多种渠道查找。

网上称“北川斥资百万买豪华车” 北川回应为公安应急指挥通讯车

据新华社成都1月23日电 (记者刘大江)有网友1月16日在网易博客上发表《看看北川政府的坐骑：110万哦，地震后该享受了》一文，在网民中引起了反响，一些网友纷纷就此发表意见。

对此，四川省北川羌族自治县县委宣传部的解释是，网上登载的政府购买“兰德酷路泽”(丰田陆地巡洋舰)汽车一辆，情况属实，但是该车不是县长坐车，而是北川县公安无线移动应急指挥通讯车。

北川县政府相关负责人介绍说，2008年9月中旬，该县突遭特大暴雨袭击全面受灾。由于交通损毁，通讯不畅，上万人与外界失去联系。经当地政府研究决定，为公安系统配备一辆既能装大量通讯器材，又具有较好越野通行性能的越野车。

新奇特召回婴儿摇铃玩具

据新华社北京1月23日电 (记者徐博、王亚光)国家质检总局23日发布消息称，福建省石狮市新奇特玩具有限公司决定从24日起，召回2008年7月8日生产的婴儿盒装摇铃玩具，涉及的玩具数量共计540盒。

本次召回范围内的玩具，由于在模具更改调试过程中出现批次质量问题，致使该批产品塑料外壳过薄，强度未达标，容易造成外壳损坏以及小零件脱落。

脱落的小零件，暴露在3岁及3岁以下儿童面前时，易造成儿童误吞食或吸人气管，存在一定安全隐患。用户可以凭购买发票到该玩具购买处退货或换货，也可以拨打服务热线或登录国家质检总局网站咨询。

一九七八年

12月18日-22日 中国共产党第十一届中央委员会第三次全体会议举行。全会作出把全党工作的着重点转移到社会主义现代化建设上来和实行改革开放的决策。邓小平在此前召开的中央工作会议闭幕会上作了《解放思想，实事求是，团结一致向前看》的总结讲话。

12月 安徽凤阳小岗村18户农民代表秘密签订契约，决定将集体耕地承包到户，搞大包干。

一九七九年

1月1日 全国人大常委会发表《告台湾同胞书》。

同日 中国同美国正式建立外交关系。

1月4日 中共十一届三中全会选举产生的中央纪律检查委员会召开第一次全体会议。陈云发表重要讲话，提出了中央纪委的基本任务。

1月18日-4月3日 党的理论工作务虚会举行。3月30日，邓小平在会上发表《坚持四项基本原则》的讲话。

4月5日-28日 中共中央召开工作会议。会议决定从1979年起，用3年时间对国民经济实行“调整、改革、整顿、提高”的方针。

6月15日-7月2日 全国政协五届二次会议举行。邓小平致开幕词。

6月18日-7月1日 第五届全国人大二次会议举行。会议通过了《关于修正〈中华人民共和国宪法〉若干规定的决定》，通过了《中华人民共和国刑法》、《中华人民共和国刑事诉讼法》和《中华人民共和国中外合资经营企业法》等7个法律。

7月15日 中共中央、国务院批转广东省委、福建省委关于对外经济活动实行特殊政策和灵活措施的报告，决定在深圳、珠海、汕头和厦门试办特区。1980年5月16日，中共中央、国务院批转《广东、福建两省会议纪要》，正式将“特区”定名为“经济特区”。

9月29日 庆祝中华人民共和国成立30周年大会举行。叶剑英在会上发表重要讲话，总结了社会主义革命和社会主义建设的基本经验。

10月19日 邓小平在全国政协、中共中央统战部宴请出席各民主党派和全国工商联代表大会的宴会上讲话指出，统一战线已经成为全体社会主义劳动者、拥护社会主义的爱国者和拥护祖国统一的爱国者的最广泛的联盟。

中央领导同志看望老同志

新华社北京1月23日电 春节前夕，胡锦涛总书记等党和国家领导人分别看望或委托有关方面负责同志看望了江泽民、李鹏、万里、乔石、朱镕基、李瑞环、宋平、刘华清、尉健行、李岚清、曾庆红、吴官正、罗干和李瑞华、许嘉璐、蒋正华、顾秀莲、热地、盛华仁、唐家璇、肖扬、韩杼滨、贾春旺、钱学森、董寅初、叶选平、杨汝岱、钱伟长、任建新、宋健、钱正英、孙孚凌、朱光亚、万国权、胡启立、陈

锦华、赵南起、毛致用、经叔平、王文元、王忠禹、李贵鲜、张思卿、丁光训、罗豪才、张克辉、郝建秀、徐匡迪、张怀西、李蒙、邓力群、张廷发等老同志，向老同志们致以亲切的节日问候，衷心祝愿老同志们新春愉快、健康长寿。

老同志们对此表示感谢，请胡锦涛等同志转达他们对全国各族人民的新春祝福，希望全党全国各族人民紧密团结在以

胡锦涛同志为总书记的党中央周围，高举中国特色社会主义伟大旗帜，以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，深入贯彻落实科学发展观，继续解放思想，坚持改革开放，推动科学发展，促进社会和谐，为夺取全面建设小康社会新胜利、开创中国特色社会主义事业新局面、实现中华民族伟大复兴而努力奋斗。

国家统计局调查显示 党和国家发展方向得到人们高度认同

全社会的凝聚力向心力明显提升

新华社北京1月23日电 2008年11月，国家统计局以了解社会各阶层对党和国家发展方向、发展形势、发展政策的评价为重点，进行了“社会各阶层思想动态调查”。调查以问卷方式为主，在全国范围内东、中、西和东北地区18个地级市的500多个居委会、20个县(县级市)的100个村镇展开，共发放样本10000个，其中城镇7000个、农村3000个，同时辅以调研座谈的方式。调查显示，人们对党和国家的认同感、党和国家的发展方向、发展道路、发展政策具有很高的支持率和认同度，中国特色社会主义具有广泛而深厚的社会思想基础。

2、对党和国家的信任度进一步提升，举办大事、应对难事具有很高的满意率，全社会的凝聚力向心力进一步增强。调查显示，对党和政府在南方雨雪冰冻灾害中的表现“很满意”和“比较满意”的分别占62.0%和33.1%，合计占95.1%。对党和政府在“5·12”汶川大地震中的表现“很满意”和“比较满意”的分别占81.5%和16.8%，合计占98.3%。对党和政府在拉萨

向、发展前景“很有信心”和“较有信心”的分别为56.3%和35.2%，合计占91.5%，“信心不足”和“没有信心”的分别仅占3.8%和1.3%，合计占5.1%。认为中国特色社会主义制度“非常符合”和“基本符合”我国国情的比重合计达95.1%。人们对“2020年全面建设小康社会”的信心十足，86.4%表示“很有信心”和“较有信心”。这表明，随着中国特色社会主义事业的深入发展，党和国家的发展方向、发展道路得到越来越高的认同。

3、对经济形势总体向好依然保持较高信心，对金融危机的影响看待理性，“关心担心但不害怕”是社会主流。调查显示，尽管发生了国际金融危机，但认为我国能够实现经济又好又快发展和基本能实现

又快又发展的分别占45.4%和35.5%，合计占80.9%，表明对我国经济的基本面依然看好。在国际金融危机对我影响日益

“3·14”事件中的表现“很满意”和“比较满意”的分别占44.9%和36.8%，合计占81.7%。人们对北京奥运会的成功举办表示高度赞赏，认为取得成功的原因依次是“国家的经济实力、文明程度等方面的进步”(80.3%)、“党和政府组织领导得好”(78.5%)、“集中全国人民力量办大事”(69.7%)。与往年类似问题的调查相比，2008年人们对党和政府的认可程度是近年来少有的。虽然经历了不少大事难事，但因为应对得力、处置妥当，人们对党和政府信任感、依赖感进一步增强。

4、改革开放受到广泛拥护，人民群众生活改善、国家国力增强、国际地位提升等，是人们支持改革开放的关键因素。调查显示，认为改革开放30年来的成就“巨大”和“比较大”的合计达93.8%，排在前三位的是“老百姓日子越过越好”、“综合国力显著增强”，“国际地位和国际影响力显著提高”。对于我国在国际社会中的地位和影响，依然保持较高的信心。

5、对于十七届三中全会，认为对推动改革发展作用“很大”、“较大”和“有作用”的合计达91.5%。这充分表明，人民群众生活水平不断提高，综合国力不断增强，国际地位和国际影响力显著提升等，成为人们拥护支持改革开放的重要因素。



改革开放三十年大事记

一九八〇年

2月23日-29日 中共十一届五中全会举行。全会决定成立中央书记处；通过了《关于党内政治生活的若干准则》，决定为刘少奇平反；建议全国人大修改宪法第45条，取消关于公民“有运用大鸣、大放、大辩论、大字报的权利”的规定。

8月18日 邓小平在中共中央政治局扩大会议上作《党和国家领导制度的改革》的讲话。

9月2日 国务院批转国家经委《关于扩大企业自主权试点工作总结和今后意见的报告》。

11月20日 最高人民法院特别法庭开庭公审林彪、江青两个反革命集团主犯。

12月16日-25日 中共中央召开工作会议，确定在经济上实行进一步调整，政治上实行进一步安定的方针。

一九八一年

6月27日-29日 中共十一届六中全会举行。全会通过《关于建国以来党的若干历史问题的决议》。

9月30日 叶剑英向新华社记者发表谈话，阐明关于台湾回归祖国、实现祖国和平统一的9条方针。

10月17日 中共中央、国务院发出《关于广开门路，搞活经济，解决城镇就业问题的若干决定》。《决定》提出，在社会主义公有制经济占优势的根本前提下，实行多种形式经营方式长期并存，是我党的又一项战略决策。

6月4日-22日 全国政协六届一次会议举行。会议选举邓颖超为全国政协主席。

6月6日-21日 六届全国人大一次会议举行。会议选举李先念为国家主席，彭真为全国人大常委会委员长，邓小平为国家中央军委主席，决定赵紫阳为国务院总理。

6月26日 邓小平在会见美国新泽西州东芝大学教授杨力宇时提出实现大陆和台湾和平统一的6条方针。

7月1日 《邓小平文选(1975-1982年)》出版。

8月25日 中共中央发出《关于严厉打击刑事犯罪活动的决定》。

10月11日-12日 中共十二届二中全会举行。全会通过《中共中央关于整党的决定》。

9月1日-11日 中国共产党第十二次全国代表大会举行。邓小平在致开幕词时提

出，把马克思主义的普遍真理同我国的具体实际结合起来，走自己的道路，建设有中国特色的社会主义。胡耀邦代表第十一届中央委员会作《全面开创社会主义现代化建设的新局面》的报告。大会确定，分两步走，在20世纪末实现工农业总产值翻两番的目标。大会决定设立中共中央顾问委员会。12月13日，中共十二届一中全会举行。全会选举胡耀邦、叶剑英、邓小平、赵紫阳、李先念、陈云为中央政治局常委，胡耀邦为中央委员会总书记，决定邓小平为中央军事委员会主席、陈云为中央顾问委员会主任、邓小平为中央纪律检查委员会书记。

11月26日-12月10日 五届全国人大五次会议举行。会议通过了修改后的《宪法》，规定：加强人民代表大会制度，扩大全国人大的职权；恢复设立国家主席；国家设立中央军委；国务院实行总理负责制；加强地方政权建设，县级以上地方各级人大设立常委会；改变农村人民公社“政社合一”的体制，设立乡政府；国家领导人连续任职不得超过两届。

5月10日 国务院发出《关于进一步扩大国营工业企业自主权的暂行规定》。《规定》扩大了国营工业企业10个方面的自主权。

5月15日-31日 六届全国人大二次会议举行。会议通过了《中华人民共和国民族区域自治法》。

7月28日-8月12日 中国体育代表团参加在美国洛杉矶举行的第23届奥运会，共获15枚金牌，实现了中国在奥运会上金牌榜上“零”的突破。

9月26日 中英两国政府在北京草签关于香港问题的联合声明及三个附件。声明确认：中国政府于1997年7月1日对香港恢复行使主权。12月19日，中英关于香港问题的联合声明在北京正式签署。

10月1日 首都举行庆祝建国35周年的阅兵式和群众游行。邓小平检阅受阅部队。

10月20日 中共十二届三中全会举行。全会通过《中共中央关于经济体制改革的决定》。

10月26日 中共中央、国务院发出《关于进一步活跃农村经济的十项政策》，决定改革农产品统购派购制度，从1985年起实行合同定购和市场收购。

10月28日 中共中央、国务院转发《高技术研究发展计划纲要》。这个计划又称“八六三”计划。

12月2日 六届全国人大常委会第18次会议通过《中华人民共和国企业破产法(试行)》。

1月1日 我国第二大汽车工业基地——第二汽车制造厂建成投产。

2月1日 我国用“长征3号”运载火箭成功发射一颗实用通信广播卫星。20日，卫星定点成功。这标志着我国已全面掌握运载火箭技术，卫星通信由试验阶段进入实用阶段。

3月25日-4月12日 六届全国人大四次会议举行。会议批准国务院制定的我国国民经济和社会发展“七五”计划；通过《中华人民共和国民法通则》、《中华人民共和国义务教育法》、《中华人民共和国外资企业法》。

7月12日 国务院发布《国营企业实行劳动合同制暂行规定》、《国营企业招用工人暂行规定》、《国营企业辞退违纪职工暂行规定》和《国营企业职工待业保险暂行规定》，从10月1日起施行。

9月28日 中共十二届六中全会举行。全会通过《中共中央关于社会主义精神文明建设指导方针的决议》。

10月18日 中共中央、国务院转发《长江、珠江三角洲和闽南厦漳泉三角地区座谈会纪要》，决定在长江三角洲、珠江三角洲和厦漳泉三角地区开辟沿海经济开放区。

3月13日 中共中央发出《关于科学技术体制改革的决定》。

一九八四年

1月1日 中共中央发出《关于1984年农村工作的通知》，提出延长土地承包期一般应在15年以上。

3月1日 中共中央、国务院转发农牧渔业部《关于开创社队企业新局面的报告》，同意将社队企业改称乡镇企业。

5月4日 中共中央批转沿海部分城市座谈会会议纪要，决定进一步开放14个沿海港口城市。

5月10日 国务院发出《关于进一步扩大国营工业企业自主权的暂行规定》。《规定》扩大了国营工业企业10个方面的自主权。

5月15日-31日 六届全国人大二次会议举行。会议通过了《中华人民共和国民族区域自治法》。

7月28日 中共十二届三中全会举行。全会按照逐步实现中央领导成员新老交替和年轻化的原则，对中央政治局和中央书记处成员进行了调整。

11月26日 宝山钢铁总厂一期工程投产。这是我国“六五”期间最重要的一个建设项目。

1月8日 我国第二大汽车工业基地——第二汽车制造厂建成投产。

2月1日 我国用“长征3号”运载火箭成功发射一颗实用通信广播卫星。20日，卫星定点成功。这标志着我国已全面掌握运载火箭技术，卫星通信由试验阶段进入实用阶段。

6月4日-12日 中央军委扩军5000人。

6月25日-7月12日 六届全国人大三次会议举行。会议通过了《关于进一步活跃农村经济的十项政策》，决定改革农产品统购派购制度，从1985年起实行合同定购和市场收购。

7月1日 《邓小平文选(1975-1982年)》出版。

10月1日 中共中央、国务院发出《关于严厉打击刑事犯罪活动的决定》。

10月11日-12日 中共十二届二中全会举行。全会通过《中共中央关于整党的决定》。

10月12日 中共中央、国务院发出《关于实行政企分开、建立乡政府的通知》，决定邓小平为中央军委主席，乔石为中央纪律检查委员会书记。

1月8日 我国第二汽车工业基地——第二汽车制造厂建成投产。

2月1日 我国用“长征3号”运载火箭成功发射一颗实用通信广播卫星。20日，卫星定点成功。这标志着我国已全面掌握运载火箭技术，卫星通信由试验阶段进入实用阶段。